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Exercicio aula 5
Objetivo — consolidar os conceitos da estratigrafia de sequéncias: Espaco de Acomodacao, Aporte Sedimentar e
Padroes de Empilhamento

Exercicio de fixacdo dos conceitos da Estratigrafia de Seqiiéncias:
- Taxa de geracado de espaco de acomodagdo X aporte sedimentar
- Padrées de preenchimento — progradacao e retrogradacao
- Limites de seqiiéncias, superficies transgressiva e de inundagdo méaxima
- Tratos de sistemas deposicionais
- Diagramas cronoestratigraficos

Material necessario:
- 2 folhas sulfite tamanho A3
- 25 botGes de camisa
- 1 cartolina grande
- Lapis, tesoura, régua e fita adesiva

1. Preparacao

a. Marque um ponto 12,5 cm abaixo do limite superior da cartolina e a 15,5 cm de distancia da margem
esquerda da cartolina.

b. Marque outro ponto, na margem esquerda da cartolina, a 33 cm do limite superior e trace
uma reta unindo-o com o ponto do item a.
c. Marque um ponto, na margem direita da cartolina, a 9 cm do limite superior e trace uma

reta unindo-o com o ponto do item a.
d. Recorte a cartolina no trago obtido, formando um poligono e seu molde.

e. Cole as duas folhas A3 com uma pequena sobreposicdo, para formar uma folha com quase
0 dobro do comprimento maximo.

f. Marque um ponto, na borda inferior da folha da esquerda, a 20 cm do limite entre as folhas.

g. Marque um ponto, no limite entre as folhas, a 10 cm da borda inferior e trace a reta (por

todo o papel) que passa pelo ponto do item f e por este.
2. O modelo

O exercicio constitui uma simulacdo bidimensional de preenchimento de bacia sedimentar, em um corte
vertical, e é baseado em modelos computacionais semelhantes que foram utilizados para demonstrar os conceitos da
Estratigrafia de Seqtiéncias.

A reta tragada na folha com o dobro do comprimento de uma A3 representa o limite entre o fundo de sua
bacia e o embasamento. Toda a parte a direita da reta é embasamento.

A bacia sofre uma subsidéncia constante, que na escala do modelo representa 0,5 cm por unidade de
tempo (um passo na simulagao).

O aporte sedimentar é também constante, representado pelos 25 botdes de camisa, que preencherdo o
espaco disponivel a cada passo da simulagdo.

O espaco disponivel para a sedimentacdo é determinado por um perfil de equilibrio do sistema
deposicional (representado pelo molde do poligono em cartolina). Esse perfil de equilibrio representa a forma da
superficie deposicional em funcdo da distribuicdo da granulacdo do aporte e do perfil de energia de transporte do
sistema. Assim, a por¢do com menor declividade representa uma area em que a eficiéncia do transporte é maior (o
sedimento é distribuido de forma mais homogénea), enquanto a por¢ao com maior declividade representa uma &rea em
que a taxa de deposicdo diminui rapidamente com a distancia. Essas duas por¢Ges simulam uma plataforma e seu talude,
constituindo uma clinoforma.

O nivel do mar determina a posicdo de origem do perfil de equilibrio, no encontro com o embasamento ou
com sedimentos previamente depositados.Para a simulacdo considere a seguinte curva de variacdo eustatica (ja
transformada para a escala da simulacdo, em centimetros):

Variacdo Eustdtica (cm)  Taxa de subsidéncia (cm)

TO - 7 0,5
T1 - 0,2 0,5



T2 - 1,2 0,5

T3 - 2,5 0,5
T4 — 1,2 0,5
T5 - 0,2 0,5
T6 - -6,0 0,5
T7 — 0,6 0,5
T8 — 4,0 0,5
T9 — 1,2 0,5
T10 - 0,2 0,5

3. Simulacao de oscilacao eustética

Para cada passo da simulagdo, some o espago gerado pela subsidéncia com o espaco gerado pela eustasia
e marque a posicdo do nivel relativo do mar. Entdo pegue o molde do perfil de equilibrio, ajuste-o a posic¢do do nivel do
mar (encoste-o no limite entre o mar e o embasamento) e preencha o espago entre o perfil e o fundo da bacia (considere
sempre o topo da sucessdo ja depositada) com os 25 botdes. Ajuste a posicdo do perfil para a area ocupada pelos 25
botdes, mantendo a origem no nivel do mar. Trace a linha do perfil de equilibrio no papel — essa é a superficie do fundo
da bacia ap6s a deposicdo do sedimento que chegou a bacia nesse intervalo de tempo.

Marque as terminacdes do refletor equivalente a essa superficie estratal (onlap e downlap)

Repita o processo de TO a T10, notando avancos do downlap (progradacao), recuos do downlap
(retrogradacdo) e quedas do onlap (limites de seqiiéncias).

Durante o processo, trace a a curva de variagdo eustatica, a curva de variagdo da subsidéncia, a curva de
eustasia (soma de todas as variacOes anteriores a cada passo) e a curva de subsidéncia. Compare suas formas e fases.
Trace também a curva de espago de acomodagdo e a curva de variacao do espago de acomodacao.

Com base nas modificacdes dos padrdes de empilhamento e da posi¢do do onlap, demarque os limites de
seqiiéncias e as superficies transgressivas e de inundacdo méaxima. Marque suas posi¢des na curva de espaco de
acomodacao.

Identifique e numere as seqiiéncias deposicionais e os tratos de sistemas deposicionais e marque suas
posicoes na curva de espaco de acomodacdo.



4. Simulagdo de oscilagdo da subsidéncia

Considere os mesmos parametros do modelo anterior, porém com nivel eustdtico constante e uma
variagdo de taxa de subsidéncia de acordo com a tabela abaixo:

Variagdo Eustatica (cm)  Taxa de subsidéncia

TO - 0 7,5
T1 - 0 0,7
T2 - 0 1,7
T3 - 0 3,0
T4 — 0 1,7
T5 - 0 0,7
T6 - 0 -5,5 (SOERGUIMENTO)
T7 — 0 1,1
T8 — 0 4,5
T9 — 0 1,7
T10 - 0 0,7

Compare a curva de espago de acomodacao resultante com a da simulagdo anterior.
Qual o resultado nos padrées de deposi¢do na bacia?

5. Simulacdo de variacdo do aporte sedimentar
Considere, para a mesma topografia inicial de bacia, uma subida eustatica constante equivalente a 0,5 cm

e uma taxa de subsidéncia constante de 0,5 cm. Nesse caso, o aporte sedimentar varia, com equivalente em botdes
representado pela tabela abaixo:

Aporte sedimentar (em botdes)

TO - 5

T1 - 10
T2 - 17
T3 - 25
T4 — 17
T5 - 10
T6 - 25
T7 — 10
T8 — 2

T9 — 7

T10 - 20

Compare as varia¢des nos padrdes de empilhamento e nas geometrias com os resultados da simulagdo de
variagdo eustatica. Note a semelhanca com os tratos de sistemas eustaticos e a auséncia de limite de seqiiéncias.
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Exercicio aula 6
Objetivo — consolidar os conceitos sobre cartas cronoestratigraficas e interpretacao sismo-estratigrafica.

1. Diagrama espago-temporal

Elabore um diagrama espaco temporal do resultado da simulacdo de variacdo eustética da aula anterior.
Identifique as seqiiéncias deposicionais, os tratos de sistemas e suas superficies limitantes.

Trace uma curva de onlap na mesma escala horizontal da curva de espaco de acomodacdo obtida
anteriormente e compare-as.

Demarque, no diagrama, o ponto da quebra talude-plataforma e um ponto no primeiro terco da
plataforma. Utilize esses pontos para demarcar (colorindo) um trecho de sedimentacdo costeira, um trecho de
sedimentagdo plataformal e um trecho de sedimentacédo de talude para cada linha de tempo.

Demarque, no diagrama e na se¢do simulada, quatro linhas verticais eqiiidistantes e esboce quatro pogos
hipotéticos, indicando litologias e estruturas esperadas, padroes de variacdo granulométrica vertical e expressao das
superficies limitantes de seqiiéncias e tratos de sistemas deposicionais.

2. Elabore e interprete o diagrama espago temporal da secao sismica fornecida (Bacia de Pelotas)



